



在韩国佳人、港台明星争相抢夺大陆演艺市场的时候，大陆明星却自以为“家雀”而高枕无忧，毫不爱惜自己的声誉，吸毒、打人、性交易、暗箱操作等等“病”状屡见报端，不禁让人奇怪——明星们是怎么了？而近期来郑州演出的明星中，也曝出两起“耍大牌”事件。记者暗暗为明星们把了一下“脉”，不看不知道，一看还真吓一跳。明星病了，病得还不轻！粗略算来，病状就达十种之多——

娱乐圈的集体“病”



零点乐队在郑演出 本报记者 丁发明 摄

■ 本报记者 左丽慧 实习生 孙小飞 文

病状之一：明星耍大牌

1月21日，湖南卫视主持人杨乐乐来郑参加某活动，但在让诸多记者及粉丝苦等4小时后，依然没有露面。起先用“在化妆”“忽悠”记者，使见面会时间一改再改，最后干脆拒而不见。

1月28日晚，零点乐队应邀来郑参加晚会演出，但在演出前，事先安排的媒体见面会因零点不配合而夭折。“该给的钱我们都已付过了，零点也看了汇款的票据，但他们又提出现在就报销来回一千多元的出租车票，不然就不接受采访……”面对零点乐队额外的要求和众多早早等候在现场的记者和歌迷，活动主办方的工作人员很是无奈。

点评：有些明星是“大牌”，并不意味着可以“耍大牌”。观众对演艺明星最高的评价，莫过于“德艺双馨”四个字。在公众面前耍大牌的明星，首先就过不了“德”这一关，自然就不符合演艺圈德高望重的大家。一些明星在得到大家的喜爱后，竟然忘了自己是怎么成为“星”的，对观众想与之合影、想一睹芳容的要求都不愿满足，这是什么心态？人心可是肉长的，在一次次伤心之后，老百姓还会喜欢你吗？

病状之二：一专多能

明星们做主持、拍戏、唱歌、闹绯闻，真不知道他们怎么那么多精力，他们最擅长的是什么。

谢娜凭借口无遮拦、敢于自我展示成为知名度不断提高的主持人，没想到她在万忙的主持工作之外，还抽空出了专辑、演了电影。观众从她的歌声中得到快乐了吗？记者作为一个普通听众，实话实说，对她歌声“不敢恭维”。

且不说范冰冰称“若在抗战时期，自己一定会当刘胡兰保家卫国”惹出的非议，李玖蓉请岳飞写词的笑话，张含韵“撞”撞来、明星穿着写满脏话的衣服拍照的“壮举”，就是才女伊能静，竟也把“羽扇纶巾”唱成了“羽扇纶(lun)巾”。

点评：一天只有24小时，一个人又写书又拍电视又唱歌，难免挂一漏万。繁忙的明星们在忙着挣钱的同时，在身兼数职、一专多能的同时，作品质量的下降是不可避免的，自身素质也亟待提高。

病状之三：以丑为美

在娱乐圈，没有实力或实力下降的明星为了保住知名度，常常不得不自造新闻。因此，娱乐圈又出了怪现象：不管好坏坏事，不管什么手段，“出名才是硬道理”，只要能短时间内吸引眼球，再丑的风头也要出。

李湘姐姐不是刚离婚风头正劲吗？张钰因性交易不是也很火吗？饶颖的性爱日记不也国人争相睹吗？想出名，有人就向李湘、张钰求婚，求不成就要“裸”，不愁不红……大嘴宋祖德更是令人大跌眼镜，他一会说刘亦菲是变性人，一会说自己和张钰相见恨晚……总之，没有他宋某人不敢说的话。芙蓉姐姐招牌式的S造型让许多观众吃不下饭，但芙蓉姐姐却忙着拍起了电视剧，出场费据说已达两万。



点评：一些明星屡屡传出被“包养”、与某某恋情之类的绯闻，之后，再勇敢地回应所谓谣言，或可怜巴巴，或愤怒状态……明星的新闻出现得总是那么及时，步调是那么一致，手段是那么相似——他们就不怕观众审美疲劳？

病状之四：掩耳盗铃

因为广大观众不知道，就以为大家永远不会知道事实的明星大有人在。屠洪刚“因为吸毒、嫖娼”被“请”进派出所；沙宝亮在青岛涉嫌“嗑药”，身边还有数个小舅子。事情曝光后，他们不断地否认再否认，澄清再澄清，但结果都一样，那就是默认。

点评：从理论上讲，屠洪刚因为何事进派出所和沙宝亮是否“嗑药”，都是再明白不过的事情，但实际情况却因他们试图“掩耳盗铃”而变得扑朔迷离。事实就是事实，明星应该牢记两句话：若想人不知，除非己莫为；好事不出门，坏事传千里。

病状之五：恶搞成风

如果说2005年最火的互联网词汇是“PK”，那么2006年则非“恶搞”莫属。从《一个馒头引发的血案》到《大史记》，从网络小胖到“真人漫画”，“恶搞”已经成为虚拟世界不可或缺的网络元素。

不可否认，有些恶搞能给网民带来颠覆式的欢乐，但恶搞的愈演愈烈却让人大跌眼镜——恶搞经典，《闪闪红星》里的潘冬子“走穴”了；恶搞文学，出现了“毫无疑问/我做的馅饼/是全天下/最好吃的”这样的“诗歌”；恶搞文化，国学辣妹宣称“最擅长勾引人，孔子也不例外”，雕塑家金锋也立即塑造了被“勾引”得“哭了”的孔子；恶搞精神，雷锋有了“初恋”……

点评：网络恶搞的“鼻祖”胡戈因恶搞《无极》而引官司上身，此后渐渐淡出“恶搞”界。“鼻祖”都收山了，小丑们还跳什么舞呢！2006年8月11日，反恶搞联盟成立，与恶搞经典、颠覆英雄、亵渎艺术的“恶搞”斗争。

病状之六：粉丝职业化

网络本是网民抒发心声的自由场所，但自从超女“粉丝”团如玉米、盒饭、凉粉等势力日渐壮大，其间就斗争不断，似有血海深仇。其实，不过是玉米骂了盒饭，盒饭吵了凉粉，引来的，是更多的目光。

经纪公司也发觉网络是个很好的宣传平台（免费），于是就召集一些热衷上网的年轻人，当起了职业枪手，每天在各大网站注册很多ID发布帖子，针对明星的猛料和隐私大量“灌水”。经纪公司还提供一些“独家”照片，让猛料看起来更加真实，由此引发粉丝之间的骂战，吸引记者关注。至此，一个新兴的职业俨然浮出水面——职业“粉丝”，很多大公司都曾找他们在网上发帖，为旗下明星进行炒作，这已经是公开的“秘密”。

点评：爱与“心”息息相关，如果没有“心”，给人猛力拍砖或是狂热献花只是当“托儿”、挣点生活费的话，这样的“粉丝”对明星的成长有什么意义呢？不小心玩漏了，让观众看出了端倪，只能让人恶心厌弃这个“星”，从而



柏林电影节开幕 两部中国片逐“金熊”

第57届柏林电影节于当地时间2月8日开幕，期间将放映数百部来自世界各地的影片。

在本届柏林国际电影节角逐最佳影片金熊奖的入围影片共22部，其中有两部中国影片。李玉执导的《苹果》讲述北京市民的担忧和渴望；王全安执导的《图雅的婚事》讲述内蒙古一普通女性想要寻求一个新丈夫照顾自己和生病的前夫的故事。

图为电影节评委登台亮相。右一为中国香港制片人施南生。

新华社/路透

《会馆文化丛书》解密中部商文化

本报讯(记者 李颖 通讯员 许姗姗) 10日上午，由郑州大学出版社出版的《会馆文化丛书》(第一辑)首发仪式和签署活动将在中原图书大厦举行，该套丛书将向中原父老解密中部商业文化符号。

《会馆文化丛书》(第一辑)分《走马飞舟除旗镇》、《黄河汴京徐府街》、《洛水磨河映王城》和《漕运重地周家口》4册，从会馆入手，在呈现明清商业文明繁盛的同时，梳理商业会馆成长发展的脉络，展现其文化内涵，勾勒贯通中原的商路，是了解中国古代商业会馆的通俗读本，也是研究会馆文化的珍贵文献。

二胡新曲音乐会 倾诉豫韵乡情

本报讯(记者 李颖)提起二胡曲，大家耳熟能详的是《二泉映月》《赛马》等，那么河南风格的二胡曲是什么样的呢？9日晚，河南省二胡新作品音乐会将在省京剧院排练厅举行。

由省民族管弦乐学会主办的这场音乐会，所演曲目均为我省作曲家演奏家所作，有的曲目还是首演，展示了我省近年来二胡创作的成果，同时为创建豫派二胡艺术打下了基础。

据介绍，此次音乐会上，观众不但能欣赏到《军人的妻子》、《豫韵乡情》、《高兴的罗嗦话》、《花园口随想》、《河南小调》、《编花篮》、《村姑的歌》等二胡独奏，还将欣赏到二胡与钢琴协奏《豫剧主题随想曲》和二胡齐奏《过年》。

加速“星”的陨落。

病状之七：博客成战场

从2005年年底明星博客的开建，到现在明星博客像雨后春笋般涌现。虽然多数是助理或经纪人代写，可大伙儿不就爱看点明星的隐私吗，如果明星愿意来点“猛”料，那点点击率自然是一路标高。比如8月李亚鹏在博客上写下《感谢》证实小菲女在美国治疗的传闻，比如李湘在博客中发表离婚自白，比如宁财神和六小龄童的嘴仗……甚至连黄健翔都骂开了南方某报女记者。一时间，博客成了没有硝烟的战场，人人都想占领的无限空间。

点评：超女、好男儿选手都建了博客，也有不少粉丝追捧，看来，明星早看出网络的好处来了。然而，博客不是明星的净土，明星要利用博客为自己提升人气，在报纸、电视台上的那一套也少不了，片面之词、夸大其词、闪烁其词，一样都不会少。如果相信明星的博客，以为他们在跟你掏心窝子讲心里话，善良的群众就“善良”到无知了。

病状之八：谁火“拍”谁

如果说普通人提高知名度难度系数较大，但也有高手“出奇制胜”。金庸不是武侠小说的大家吗？就有步非烟敢骂他！不幸的是金庸也跳出来回应，又中了对手的下怀。从《英雄》到《十面埋伏》再到《无极》，凡是在上映之前被炒得沸沸扬扬的影片，就已经注定了其被骂的命运——想靠骂电影哗众取宠者有之，想借机发泄心中不满者有之，毫无主见人云亦云者有之。这就是一场盛会，大家都忍不住要来凑凑热闹，为自己抬高身价。而名气不大的小制作电影，就好比冷清的晚宴，人们是不屑于光顾的。

点评：21世纪，不怕被骂，就怕没人骂。君不见电影院门口的观众哪个不是一边骂骂咧咧一边掏钱买票进场的。能把人民群众口袋里的钱掏出来，这就叫成功。“芙蓉姐姐”不就是在由人民群众的唾沫星子汇成的太平洋里畅游吗？或许，这就是21世纪娱乐圈的游戏规则。

病状之九：出名靠“策划”

有人砸500万为自己造博客，那是他的实力；有人想拿别针换别墅，却是在欺骗。一个落选的“超女”跑到北京的SOHO现代城玩起了曲别针换别墅的游戏，纷纷扬扬地进行了数十天，从照片到温碧霞的化妆镜再到两瓶价格不菲的五粮液，这一切看起来使“别针换别墅”充满了希望、信任和爱心。不幸的是，策划人和“超女”艾晴晴后来闹翻了，策划人忍无可忍，爆出了“别针换别墅”的策划始末。

点评：炒作，现代汉语词典解释为：大力宣传鼓吹。对娱乐圈，这样的解释显然过时。如今的娱乐圈似乎越来越重视炒作的外延，“作”是第一位的，“炒”则成了配料。车祸、吵架、生病、婚变、怀孕等等，明星所有的事都可以策划，正面新闻提高威望，负面的也能让人气上升，手法繁复的新闻“策划”法，使得读者越来越难看清锅里的真材实料。在娱乐圈，管他是不是恶弄大众，民众被玩了没有关系，出名才是真牌。

病状之十：精神易崩溃

兔子急了还咬人呢，何况活生生的汉子？于是，在接连砸了一台电脑、一台电视还没有得到满意答复之后，窦唯提着酒楼上场了——他用一把火烧热了整个娱乐圈，也触动了同行们脆弱的神经。几个韩国明星接二连三自杀了，张学友因压力过大在后台号啕痛哭，许美静得了精神分裂症……在高速运转的现代社会，明星的脆弱似乎来得更为猛烈。

点评：想在未来拥有更多的人，只会渐渐失去“现在”。明星们的脆弱似乎也证明了，急于进取、急于大红大紫、急于锦上添花的艺人，如果不关注生活，不关注周围与自己息息相关的他人，停下脚步与周围进行沟通，他的未来只能是“得不偿失”。

“患病”程度不一的明星委实让人又爱又恨又怜。对明星，真想再说一句，千万不要忽视了“群众的眼光是雪亮的”，别忘了众怒难犯，知道自己有几两重，知“己”知“彼”才能活跃在公众舞台上——德艺双馨才能成为闪耀的“星”。